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Kreisverwaltung Uckermark, Karl-Marx-Straße 1, 17291 Prenzlau 

 
 
An das 
Mitglied des Kreistages 
Herrn Hanf 
über Büro Kreistag 
 
nachrichtlich 
alle Mitglieder des Kreistages 

 Nebenstelle:  Prenzlau 

Dezernat: I 

Amt: Kreisentwicklung, Bau- und 
Liegenschaften 

Bearbeiter(in): Herr Maiwald 

Zimmer-/Haus-Nr.: 441/Haus 1 

Telefon-Durchwahl: 03984 70-1980 

Telefax: 03984 70-2899 

E-Mail: kreisentwicklung@uckermark.de 

 

Ihr Zeichen Ihre Nachricht vom Unser Zeichen Datum 

  652/MA   27. Mai 2021 

 
Ihre Anfrage vom 05.05.2021  AF/119/2021 
zum Thema:  Insolvenzen im Landkreis Uckermark im Kontext der Corona-
Pandemie 
 
 
Sehr geehrter Herr Hanf, 
 
Ihre o. g. Anfrage ist im Kreistagsbüro am 05.05.2021 eingegangen. 
 
Zu Ihren Fragen möchte ich wie folgt Stellung nehmen: 
 
1. Frage: 
Wie viele Insolvenzen wurden im Jahr 2020 in der Uckermark gemeldet und wie 
viele bislang im Jahr 2021.  
 
Antwort: 
Im Jahr 2020 wurden 9 Insolvenzverfahren von Unternehmen beantragt.  
 
 
2. Frage: 
Wie verhält sich die Anzahl der Insolvenzen im Vergleich zu den Jahren 2018 
und 2019.  
 
Antwort: 
Im Jahr 2019 wurden 20 Insolvenzverfahren, im Jahr 2018 wurden 18 Insolvenzver-
fahren von Unternehmen beantragt. In den zurückliegenden Jahren lag die Anzahl 
der jährlich gemeldeten Insolvenzen stabil. Der rückläufige Wert des Jahres 2020 ist 
vermutlich auf das „Covid-19-Insolvenzaussetzungsgesetz“ zurückzuführen. Zudem 
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wurden zahlreiche Unternehmen mit entsprechenden Corona-Überbrückungshilfen 
unterstützt.  
 
 
3. Frage: 
Gibt es Erkenntnisse zu den Ursachen der Insolvenzen? Wenn ja, wie viele In-
solvenzen sind auf die Corona-Pandemie zurückzuführen? 
 
Antwort: 
Insolvenzgründe können sehr vielfältig sein. Es kann hier keine pauschale Aussage 
getroffen werden. Bei Anmeldungen von Insolvenzen wird als Grund lediglich entwe-
der „Zahlungsunfähigkeit“, „drohende Zahlungsunfähigkeit“ oder „Überschuldung“ 
angegeben. Hieraus ist als Außenstehender nicht abzuleiten warum es zu der Insol-
venz gekommen ist.   
 
 
4. Frage: 
Gibt es Erkenntnisse, inwieweit Unternehmen Insolvenz anmelden mussten, 
obwohl sie staatliche Unterstützung erhalten haben.  
 
Antwort: 
Dazu liegt keine Information vor.  
 
 
5. Frage: 
Gibt es Erkenntnisse, wie viele Unternehmen in der Uckermark staatliche Un-
terstützung im Zusammenhang mit der Corona-Pandemie beantragt haben und 
wie sich der jeweilige Bearbeitungsstand der Anträge gestaltet? 
 
Antwort: 
Die offiziellen Zahlen für das Land Brandenburg werden von der ILB aktuell ausge-
wertet und in 5 Tagen veröffentlicht. Das Amt für Kreisentwicklung, Bau und Liegen-
schaften hat nach Anfrage vorab die kumulierten Zahlen für den Landkreis Ucker-
mark wie folgt erhalten.  
 
 

Landkreis  Hilfsprogramme Anzahl Unternehmen Ausgezahlte Mittel in Euro 

Uckermark Soforthilfe 2020 2.311 20,7 Mio. 

  Überbrückungshilfe I - III 351 5,8 Mio. 

  
November-
/Dezemberhilfe 

847 7,14 Mio. 

  Neustarthilfe 196 1,07 Mio. 

    3.705 34,71 Mio. 
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6. Frage: 
Hat der Landkreis Möglichkeiten, Unterstützungsmaßnahmen für Unternehmen 
zu beschleunigen?  
 
Antwort: 
Nach Sachprüfung kann individuell reagiert und durch Gespräche mit der jeweiligen 
Institution, welche für die Umsetzung und Auszahlung der entsprechend beantragten 
Mittel zuständig ist, eine im Rahmen der Möglichkeiten liegende Lösung gefunden 
werden. 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
In Vertretung 
 
 
 
gez. Frank Bretsch 
1. Beigeordneter    


